

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
UNO mes UNÁ peseta.—TRIMESTRE, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—CUBA Y PUERTO RICO, en el semestre DIEZ pesetas.—PAISES DE LA UNIÓN POSTAL, en el semestre CINCO pesetas.—EN EL EXTERIOR, en el semestre OCHO pesetas.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMERCIAL DE LA MANANA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN
Calle de Sagasta, número 25, bajos
(próximo al puente de hierro)

LA RIOJA
es el periódico de mayor circulación en la provincia.

H. SANCHEZ
OCULISTA
Medico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de día y en el Hospicio
Calle del Mercado, 45, 3.º LOGROÑO

PEREDA
OCULISTA
Calle de Sorja, número, 7, pral.
Consulta de día y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.
Serrín para suelos. Hipólito Bergasa. (Véase el anuncio en la cuarta plana.)

C. MELQUIZO
Enfermedades de los niños y partos.
Muro de las Escuelas, núm. 21, entrepuerto
Consulta de once a una y de cuatro a seis

MERCED-EXTRA
Las BUJÍAS de esta
antigua y acreditada
MARCA se venden
en los principales establecimientos.

Miscelánea

De nuevo está en crisis el ministerio y es la tercera vez que esto sucede, por la misma causa, en muy poco tiempo.
Es carácter indispensable en los ministerios de gabinete la unidad de miras; las diversas procedencias, las teorías distintas, los compromisos contrarios, con intereses contrarios, lo que se llama ponderación de fuerzas en el Gobierno puede sostenerse mientras el partido define tendencias, pero es difícil hacerla compatible con la permanencia en el poder, cuando se llega a casos concretos.

Puede llegarse a una transacción diciendo los librecambistas que abandonan los principios radicales de su credo, y los proteccionistas que no llegarán a la prohibición: de aquí nace la fórmula y la mayoría liberal se declara partidaria de los tratados de comercio con la base de reciprocidad, sin que en el Consejo nazca conflicto alguno ni protesta las mayorías: pero se aplica el principio, se convienen tratados, y ya no es lo mismo: a unos les parecen largos, a otros cortos y viene la crisis.

Fide protección la agricultura y la tendencia proteccionista de la fusión se fija principalmente en los aranceles de los trigos: la otra tendencia se fija en que nuestros aranceles son los más altos de todas las naciones: en que esos aranceles no han servido para ammorar la caída de los precios hasta el límite actual, en que vamos a crear una dificultad más al comercio de España con el resto del mundo y muestran alguna reserva para aceptar la solución. Apercíbense los conservadores de que esos liberales sólo tienen el nombre de tales, pues lejos de apoyar el programa del partido, defienden las teorías del señor Cánovas, arriman el hombro y viene otra crisis y después otra, porque ni es posible llegar a un acuerdo.

No es ya un partido el liberal apto para gobernar en la forma que se gobierna en España. Se sostiene en el poder porque su caída nos llevaría muy lejos, acaso a una infracción constitucional tan grave que no pudiera con ella el débil partido conservador.

Mientras los problemas arancelarios sean los principales, el partido liberal tiene que huir decididamente del proteccionismo que es bandera de otro partido. Si la moda impone estas teorías, debe oponer sus fuerzas a la moda y si no bastan, caer defendiendo una bandera, no destruido por disensiones intestinas.

DEL AYUNTAMIENTO

Ayer se presentó una proposición al Ayuntamiento, y fue aceptada, para que se dirigiese una comunicación a la Diputación provincial con objeto de que ayudase los gastos que ocasionase el establecimiento del Instituto, en algún edificio particular mientras se construye el nuevo, dedicado especialmente a ese objeto.

Nosotros hubiéramos ido más allá: si había medio para hacer una combinación en la que todos ganásemos, procuraríamos llevarla a cabo: pero habiendo desistido de tomar la casa de la calle de San Bartolomé, no volveríamos a ocuparnos de este asunto en el caso, repetimos, que no haya habido algún ofrecimiento por parte del Ayuntamiento.

No son los Ayuntamientos los llamados a procurar por la segunda enseñanza de las provincias, ni en sus presupuestos hay sitio holgado para las cantidades que con tal motivo se gasten: y si además en la elección de local hubiere disconformidad con el claustro de profesores, no sabemos cómo iba a salvarse la dificultad.

Pero no es eso lo que principalmente se trató en la sesión de ayer.
Los señores Ullargui y Maguregui, se mostraron partidarios de construir un edificio por cuenta del Ayuntamiento en los solares que tiene el pueblo entre las calles del Mercado y de San Agustín y muro de la Penitencia. Los concejales acogieron con benevolencia esta idea, porque realmente al municipio nunca estorban esta clase de edificios y en esta ocasión mucho menos, porque la Escuela de Artes y Oficios no puede estar mucho tiempo donde hoy se encuentra, sin contar lo necesario que va siendo buscar nueva habitación para otras dependencias, ni fijarnos en el mal efecto que hará aquel solar en medio de edificaciones nuevas, cuando se construya aquella parte de la Tabacalera.

Mas para hacer ese edificio se necesita un expediente previo que empleará algunos meses y el tiempo necesario para la construcción de modo que no puede pensarse en instalar allí provisionalmente el Instituto.

Acaso teniendo esto en cuenta propuso el Sr. Gómez que se pidiese el aplazamiento por ocho meses de las obras del Instituto, idea que, como es natural, fue rechazada por el Ayuntamiento.

Después de los esfuerzos hechos para ganar tiempo, de las recomendaciones puestas en juego con tal objeto y de los trabajos realizados en Madrid, causaría verdadera sorpresa la petición. Lo menos que podían contestar a quien la hiciera, es que la causa no era suficiente para el aplazamiento, y que de todos modos, el Ayuntamiento podía haberse acordado antes, pues desde la conferencia con el señor Grouzard, el verano pasado, se sabía que el asunto caminaba con rapidez.

Y atendiendo a otro orden de consideraciones, es peligroso empezar con prórrogas relativamente largas, pues no tendría nada de particular que tras la de ocho meses, viniera otra indefinida y nos quedásemos sin edificio.

Algunos dueños de casas situadas en el Casco, han ofrecido al Ayuntamiento, y un concejal, el señor Velázquez, se mostró partidario del derribo total del barrio: no se tomó acuerdo respecto de este punto.

Según vaya avanzando la obra de destrucción, ha de ir facilitándose la empresa a pesar de que el Ayuntamiento procura no perjudicar a los propietarios, a juzgar por los hombres que dejó en la casa derribada, junto al hospital, pero los propietarios pensarán que esa benevolencia puede cesar algún día y entonces es fácil que las casas tengan menos valor, si no se hacen ciertas obras.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Según el dictamen del Consejo de Instrucción pública, desde el próximo curso de 1895 a 96, habrá en los Institutos de segunda enseñanza una cátedra de Religión, a la que no será obligatoria la asistencia, ni tampoco preciso el examen de ella para obtener el grado de bachiller.

La clase será bimensual, y de su explicación estará encargado un licenciado en Filosofía y Letras, nombrado por el ministro de Fomento a propuesta del prelado de la diócesis en que se halle, comprendido el centro de instrucción en que se da dicha cátedra.

Los catedráticos de Religión percibirán en los Institutos de Madrid 2.000 pesetas de haber anual, 1.500 en los Institutos provinciales y 1.000 en los locales.

Dicho dictamen, aprobado por el Consejo de Instrucción pública, ha pasado al señor ministro de Fomento.

El premio de 1.750 pesetas que concedió cada cuatro años el Patronato del señor Marqués de Urquijo a la alumna más aprovechada de cualquiera de las Normales de España, ha sido adjudicado a doña Juana Madroñero, hija de don Miguel, alumna de la Normal de Zaragoza.

Instrucción militar-escolar

Con este título ha publicado nuestro querido amigo, un estudio interesante en la «Revista técnica de Infantería y Caballería».

Mucho sentimos que su mucha extensión nos impida insertarlo íntegro, pero no hemos de privar a nuestros lectores de su parte principal, que a todos nos interesa.

Sabido es que la inmensa mayoría de nuestros soldados salen de esa masa de población que constituye en todos los Estados el nervio de las naciones: los hijos del trabajo, los que en campos y talleres cumplen, más que ningún otro, aquella sentencia bíblica, en que se compendia toda la trascendencia del trabajo, que nos da el pan que comemos, regado con el sudor de nuestra frente, son los que realizan principalmente la misión de defender el honor de la patria y sus sagrados intereses; misión que entre nosotros cumplen como buenos, luchando, lo mismo en las barbas regiones africanas, que en los bosques insanos de Cuba y Filipinas o en las ásperas montañas de nuestro suelo, y que después de haber vertido su sangre generosa, regresan a sus hogares tullidos y maltrechos, sin haberse penetrado bien de la trascendencia de sus heroísmos. Oscuros peones de la guerra, de la obscuridad vinieron y a la obscuridad retornaron, sin otros trofeos ni otros premios que una cinta y una cruz en su pecho y la satisfacción de haber cumplido su deuda con la patria.

Es evidente que, por una fatal ley, esa parte del pueblo es la que posee menor grado de ilustración, y que, por lo tanto, ha de recaer sobre ella la atención de los encargados de extender las luces de la cultura, tanto en el pueblo en general, como en el Ejército en particular; para lograr se eleve el nivel intelectual en esa masa de la nación que constituye el núcleo principal de los ejércitos; porque si bien es cierto que la misión del soldado en la guerra es la de combatir, obedeciendo la voz de sus jefes, quiere esto decir que deben obrar como autómatas, a quienes por ingeniosos resortes se dieran determinados movimientos. Ha de extinguirse en su pecho toda impulsión individual, con-

AUDIENCIA

Juicios orales señalados para la próxima semana:
Día 28.— Juzgado de Calahorra, contra Juan Severiano Díez, por hurto; abogado señor Sarratán, procurador señor Saiz Miguel.

Juzgado de Arnedo, contra Fermín Royo Ortega, por lesiones; abogado señor Salvador, procurador señor Viribay.

Día 29.— Juzgado de Arnedo, contra Santos Duarte Serrano, por lesiones; abogado señor Barrón, procurador señor Ardanza.

Juzgado de Logroño, contra Cristina Cabeza, por lesiones; abogado señor Ayala, procurador señor Paul.

Día 30.— Juzgado de Nájera, contra Gabriel Balanzategui Anguiano, por atentado y lesiones; abogado señor Crespo, procurador señor Orive.

Juzgado de Logroño, contra María Martínez y Benito Pascual, por hurto; abogado señor Ramos, procurador señor La Corzana.

Día 31.— Juzgado de Haro, contra Mariano Gil Otero, por lesiones; abogado señor Zúñiga ramard, procurador señor Ruiz.

Juzgado de Logroño, contra Santos López Izquierdo, por lesiones; abogado señor Crespo, procurador señor Ardanza.

Día 1.º de febrero.— Juzgado de Arnedo, contra Romaldo Arellano y otro, por disparo y lesiones; abogado señor Muñoz, procurador señor Ardanza.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

No es posible extinguir la iniciativa humana sin caer en un gran error: el error de los que creen que el hombre es, ante todo, un mecanismo; cuyo concepto nos conduce inevitablemente a un determinismo materialista que pugna abiertamente con los fueros de la razón. Si al hombre le considerásemos así, no podríamos pedírsele actos de individual abnegación; las ruedas y los montajes de una máquina, no pueden responder a nuestras incitaciones. Al soldado, factor racional en el combate, no puede borrarse, ni la personalidad, ni el raciocinio inherente a ésta y, por lo tanto, dentro de la pequeña esfera en que se mueve, ha de tener iniciativa, ya para elegir un conveniente abrigo durante el combate, una fácil subida en la montaña, libertad, en fin, para realizar más exacta y prontamente el conciso mandato de sus jefes. Mas para que no resultara infructuosa esta libre y pequeña iniciativa, o quizás peligrosa, es menester realizar, en las escuelas y en el ejército una obra de educación severa y elevada. Se necesita que lo moral, lo intelectual y lo físico, en armónico consorcio, se compartan el trabajo de educar las futuras generaciones de soldados. La moral tiene altísima importancia en los ejércitos; hoy por desgracia, se halla algo abandonada, principalmente en las sociedades civiles. En esta esfera cumple, pues, realizar una importantísima obra de regeneración, tanto en la escuela como en el ejército, para que la sublime noción de la patria encuentre templos donde se le rinda fervoroso culto, y para que el deber, el honor y el heroísmo y cuantas virtudes cívicas puedan inculcarse en esos corazones juveniles, exentos de toda bastarda ambición, germinen como levadura santa, dándonos generaciones de soldados que lleven escrito en su pecho el nombre de la patria, y en su frente los destellos de la cultura intelectual, que estos elementos son los que en los campos de batalla dan derecho a la victoria; porque, según ha dicho un sabio pensador, la ciencia es fuerza, y tanto puede el hombre cuanto sabe.

Pero para llegar a este fin, no basta que el oficial, convertido en un artista de la obra común de la cultura, se esfuerce en realizar por sí semejante milagro. Así como en las tierras se abre el surco que ha de recibir la semilla, removiendo y desmenuzando sus apretados terrones, así también las inteligencias necesitan un período de preparación, un trabajo previo, para que las ideas que en ellas se arrojan, arraiguen y germinen; y así como aquellas necesitan una mano hábil que realice las necesarias faenas, lo mismo o mejor dicho, con mayor motivo se necesita que el cultivo de la inteligencia tenga una dirección docente adecuada.

No todos servimos para la difícil misión del magisterio, en la que no basta sólo tener conocimientos, sino saberlos comunicar. Con el escaso tiempo de que dispone el oficial, y el corto período de que el soldado permanece en filas, no es posible realizar cumplidamente tampoco la enseñanza, aun poseyendo dotes y conocimientos especiales. De ahí que se considere necesario hacer extensiva la obligación de enseñar en las escuelas, además de los elementos constitutivos de la cultura actual, los rudimentos de la educación militar, que insensiblemente se irían infiltrando en la juventud, ya que en esa edad parece que la misma naturaleza propende a desarrollar la acción a todo lo que tenga visos o aspecto de marginalidad. Aprovechando, pues, esta tendencia ingénita de los jóvenes hacia todo lo guerrero, tendríamos muy fácilmente en pocos años una juventud educada para, con poco aprendizaje, empuñar las armas, constituyendo la base del futuro ejército, sostén de la paz y garantía de nuestra independencia.

pena por toda la ciudad, una voz espantosa: pero al mismo tiempo tan clara que nadie perdió una de estas palabras que dijo:
«Habitantes, abandonad el culto de Nardour y del fuego, y adorad al único Dios Misericordioso.»
La misma voz se dejó oír tres años consecutivos pero no habiéndose convertido nadie, el último día del tercio, todos los habitantes sin excepción, fueron transformados en piedras en un instante, cada uno en el estado y postura en que se encontraba, alcanzando la misma suerte al rey mi padre, que fue convertido en una piedra negra, tal como se ve en un sitio de este palacio, y la reina, mi madre, tuvo igual destino.
Yo soy el único sobre quien no ejerció Dios este castigo terrible, y desde aquel tiempo continúo sirviéndole con más fervor que nunca, y me persuado, mi bella señora, que os envía para mi consuelo, de que le doy infinitas gracias, porque os confieso que esta soledad me es muy desagradable.
Toda esta relación, y principalmente estas últimas palabras, acabaron de inflamarme hacia él.
—Príncipe, le dije, no hay que dudarle, la Providencia es la que me ha traído a vuestro puerto para ofrecerme la ocasión de alejaros de tan funesto sitio.
El navío en que he venido, puede persuadirse de que disfruto alguna consideración en Bagdad, en donde he dejado otros bienes bastante considerables, y así, me atrevo a ofreceros allí un retiro, hasta que el poderoso comandante de los creyentes, el vicario del gran Profeta, que reconocéis, os conceda todos los honores que merecéis.
Este célebre príncipe habitaba en Bagdad, y cuando sea informado de vuestra llegada a su capital, os hará conocer que no se implora en vano su apoyo.
No es posible que continuéis habitando en una ciudad en que todos los objetos deben seros insoportables.

ción de tantas cosas singulares como han hecho impresión en mi vista desde el primer paso que he dado para entrar en esta ciudad, y no sé como podrá saciarse mi curiosidad.
Hable usted pues, cuanto antes, y entereme por qué milagro está usted sólo vivo entre tantas personas muertas de una manera tan inaudita.
—Señora, me dijo el joven, usted me ha hecho ver que tiene conocimiento del verdadero Dios, según la súplica que acaba de dirigirme; ahora usted ve a oír un efecto muy notable de su grandeza y poder.
Esta ciudad era la capital de un poderoso reino, de quien tomaba el nombre el rey mi padre, que así como toda su corte, los habitantes de la ciudad, y todos los demás súbditos, era mago, adorador del fuego y de Nardour, antiguo rey de los gigantes rebeldes a Dios.
Aunque nacido de padres idolátras, logré la dicha de tener por aya en mi infancia a una buena señora musulmana, que sabía el Alcorán de memoria, y lo explicaba perfectamente.
—Príncipe mío, me decía con frecuencia; no hay más que un verdadero Dios. Tened cuidado de no reconocer ni adorar a otros.
Me enseñó a leer en árabe al mismo tiempo, y el libro que me dio para ejercitarme fue el Alcorán; cuando llegué al estado de razón, me explicó punto por punto este excelente libro, inspirándome todo su espíritu sin noticia de mi padre ni de ninguna otra persona.
Murio esta buena señora, pero después de haberme dado cuantas instrucciones me fueron necesarias para estar plenamente convencido de las verdades de la religión musulmana; persistiendo con constancia después de su muerte en los sentimientos que había sabido inspirarme, y así es, que miré con horror el falso Dios Nardour y la adoración del fuego.
Hace tres años y algunos meses, que se oyó de re-

de Indias con fondo de oro, con figuras de hombres y animales de plata de un trabajo primoroso.
«Del cuarto de la reina petrificada pasé a otras muchas habitaciones y gabinetes magníficamente adornados, que me condujeron a una sala extraordinariamente grande, en donde había un trono de oro macizo, elevado sobre algunas gradas, y enriquecido de gruesas esmeraldas engastadas, y encima del trono, una cama de una tela rica, sobre la cual brillaba una bordadura de perlas.
Lo que me sorprendió sobre todo lo demás, fue una luz brillante que se veía por encima de la cama.
Deseosa de saber qué era lo que la producía, subí, y adelantando la cabeza, vi sobre un taburetillo un grueso diamante del tamaño de un huevo de avestruz, y tan perfecto, que no se le notaba el más leve defecto; y brillaba de tal manera, que no podía sufrirse su resplandor mirándolo a la luz.
A la cabecera de la cama, por una y otra parte había un blando encendido, cuyo uso no pude comprender; circunstancia, sin embargo, que me hizo juzgar que en aquel magnífico palacio se encontraba algún ser viviente, porque se me hacía increíble que aquellos blandos se mantuviesen encendidos por sí mismos.
Varias otras singularidades me hicieron detener en aquella sala; a la que el diamante de que acabó de hablar, era suficiente para hacer inestimable.
Como todas las puertas estaban abiertas o a lo sumo entornadas, seguí recorriendo otras habitaciones, tan hermosas como las que había visto.
Me introduje en las despensas y guarda-muebles, y todo lo encontré lleno de infinitas riquezas, preocupándome tanto todas estas maravillas, que me olvidé de mí misma.
No me acordaba ni de mi barco, ni de mis hermanas, pensando sólo en satisfacer mi curiosidad; aproximaba-

Y no tan sólo ha de merecer predilecta atención la parte intelectual y moral del futuro soldado...

Estos tres elementos de educación, el intelectual, el moral y el físico, verdadera tríptosis humana...

En la actualidad constituye esto un bello ideal, una noble aspiración...

La fatiga que hoy se impone esterilmente a inteligencias casi infantiles...

La gimnasia es, y ha sido siempre, un elemento importantísimo para la educación física de los pueblos...

En las guerras modernas, no es el valor personal, según opinión general, el primer factor...

Y al mismo tiempo, instruidos, amantes de sus banderas y de su Patria...

No queda, duda, después de lo expuesto, que es conveniente e indudablemente dar a la juventud...

A la incorporación de los reclutas, debiera establecerse en los cuerpos premios...

Menestra.

Ropa interior de las mujeres

Una persona inteligente y de buen gusto aconsejaba llevar el terciopelo por debajo. La suprema elegancia consiste en ponerse enaguas muy lujosas...

Cuanto más obscuro sea el traje, más alegres y claras han de ser las enaguas para que el contraste sea más marcado.

Hoy toda persona de gusto empieza a examinar a una desde los pies, y cuando de esta rápida inspección queda satisfecho...

Buena costumbre!

En todos los tonos ha tratado la prensa y nosotros con ella de desterrar la funesta costumbre de asistir al teatro las señoras...

Ahora parece que va de veras. Según noticias llegadas del «cerebro de Europa», como llaman los revisteros de modas...

Aunque con lentitud, la cruzada contra los sombreros en el teatro, se va haciendo lugar y algo vale el que lo tomen por su cuenta...

Con destino al ejército que opera en Mindanao, salió el primer teniente del regimiento de Burgos don Juan Baigorri...

El médico militar, nuestro amigo don Enrique Plaza, se ha incorporado nuevamente al regimiento de Ingenieros que guarnece a esta plaza...

De San Sebastián, volvieron los diputados provinciales don José Herreros de Tejada y don Juan Bautista Tejada...

El acaudalado industrial de Haro, nuestro buen amigo don Angel G. de Arceche, se halla bastante delicado de salud...

El simpático y entendido director de la fábrica de Tabacos don José Martínez Hebert, por ser bastante tiempo ha sufrido grave enfermedad...

Mucho nos complace la noticia y por ella felicitamos al señor Martínez Hebert y a su distinguida familia.

¡Eso chirimbolos! Nuestro celoso municipio, no sabe qué hacer para recordarnos su fe dinástica.

Aquellos valerosos monarcas que lucharon con más denuedo defendiendo nuestra integridad, que con las inclemencias del tiempo...

Y lo peor será que antes de instalarlos en su nuevo destino, no habrá un albañil que se encargue de hacerles la toilette pasando la brocha de blanquear por los maltrechos miembros de aquellos guerreros.

lo más acertado no sería posible al menos falsear la verdad histórica...

Mejor estará entre la espesura del arbolado que le prestará un verde manto, defendiendo su castidad contra las injurias del tiempo.

De seguro que el ilustre Valera, se acordó de nuestros reyes del Espolón cuando hablaba de los chirimbolos monárquicos.

Nuestro compatriota Inocente Ramirez, debutará en la actual semana en el teatro Real de Madrid, cantando la ópera de Gounod, Fausto en unión de las señoritas Carreiras (Avelina) y Machesini...

Empiezan a implantarse las reformas en los salones del acreditado y antiguo «Círculo Logroñés».

Ahora se ocupan los artífices en decorar y refrescar los billares; luego se colocará pavimento de corcho para los jugadores impetuosos...

Después vendrá, la eterna cuestión de la escalera más o menos monumental, esa especie de nivelación de presupuestos...

De manera que si nos ponen bien por fuera y por dentro, muy por dentro, «cubribo interior» como diría el Patricio Urrutia Navarrete...

Lo que hace falta es suprimir el tío Paço, que es el más pesado de los señores.

El círculo «La Amistad» celebra una velada-baile de convite, que dará principio a las nueve y media...

Si como se espera, está tan escogido y animado como el anterior, habrá que rogar a la junta continúe el programa de fiestas...

La aplaudida é inteligente bandurrista Miss-Zaida, termina esta noche sus compromisos con el dueño del café del Siglo...

La compañía Giovannini, está haciendo una brillante campaña en el teatro Principal de Zaragoza.

Ayer se dijo que podría esperarse la oye-rampal en Logroño, cuando terminara en la capital aragonesa...

Como a la compañía de zarzuela que dirige Barta, se le contestó que no podía tratarse de traerla a Logroño...

Ahora sólo falta que tras tanto batallar, tenga la misma aceptación que sus antecesores en el coliseo de nuestro coliseo...

Cardo.—Los de España son los mejores. Se destinan principalmente a verdura. Cocidos, se escurren y se saltean o frien en manteca de cerdo...

en trozos de quince centímetros de largo, se blanquean los pedazos en agua hirviendo con una pizca de sal...

Se añade entonces el agua caliente, agua fría para poder meter las manos y manipular los trozos de cerdo...

Después se sacan y se dejan escurrir, muy bien para echarlos en una cacerola rubia blanca muy suelta.

Se colocan los cardos en una fuente sopera y se vierte por encima en el momento de servir, una salsa blanca bien ligada con dos o tres yemas...

Defunciones: Miguel Martínez Calleja, de 80 años, viudo; y María Pastor Benguizua, de 40, viuda.

Nacimientos: Ninguno.

REGISTRO CIVIL

AVISOS Y NOTICIAS

En el tren correo de ayer tarde salió para su nuevo destino (Barcelona), don Patricio Serrano ex-administrador de correos de esta principal.

Se ha remitido al Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don José Vozmediano, vecino de Zarratón...

La Comisión provincial resolvió ayer gran número de informes, dejando para la sesión que se celebrará el lunes otros asuntos...

En la sección de Fomento de este Gobierno civil se encuentra a disposición del público para su examen el proyecto de obras del nuevo Instituto...

Nos dicen de Calahorra que ha estado a punto de ocurrir en aquella ciudad una sensible desgracia. Un chico de 16 años, fué reprimido por sus padres...

El Boletín Oficial de hoy ó el próximo, publicará el anuncio de subasta del Instituto. Ya dimos noticia de la cantidad y los pliegos...

El viernes falleció en Sotés, doña Aquilina López Gil, viuda de don José Fernández Bobadilla...

A sus desconsoladas hijas, hermanos y demás parientes, enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

«Respecto a los generales de división recién ascendidos, nada tendrían que decir los demás, que malamente se creen agraviados...»

«Entre los muchos guisos, este es el principal. Se matan las esquinas del tallo y se cortan...

se, sin embargo, la noche, y advirtiéndome esta circunstancia que era tiempo de retirarme...

Me perdí por las habitaciones como por un laberinto, y viniendo a parar a la magnífica pieza donde estaba el trono...

Sería cosa de media noche, cuando oí la voz como de un hombre que estaba leyendo el Alcorán...

Había allí, en efecto, como en nuestros templos, un nicho que indicaba en dónde debía colocarse la persona para hacer oración...

Vi además una pequeña alfombra estendida, semejante a las que se extienden entre nosotros para colocarse sobre ella para hacer oración.

Arrebatada de admiración en vista de esto, discurre en mi imaginación cómo podía comprenderse que en una ciudad en que todo el mundo estaba petrificado...

Como no estaba la puerta más que entornada, la abrí, y estando de pie delante del nicho, hice esta oración en alta voz:

—¡Alabado seáis, Dios mío, que nos habéis favorecido con tan feliz navegación!

El joven dirigió los ojos a mí, y me dijo: —Mi buena señora, suplico a usted que me diga quién es y quién la ha conducido a esta desolada ciudad...

Yo le conté en pocas palabras de donde venía; lo que me había inducido a hacer aquel viaje, y cómo había llegado al puerto con toda felicidad...

—Mi querida, señora, dijo entonces el joven, tenga usted un momento de paciencia; dicho lo cual, cerró el Alcorán...

Yo me aproveché de aquel tiempo para considerarlo con atención, y encontré en él tanta gracia y hermosura, que experimenté movimientos que jamás había experimentado hasta entonces.

—Amable señor; querido objeto de mi alma; es imponderable la impaciencia con que espero la explicación...

Mi navío está a vuestro servicio, y podéis disponer de él absolutamente.

Luego que amaneció, salimos del palacio, y nos fuimos al puerto, en donde encontramos a mis hermanas, al capitán y a mis esclavos...

Después de haber presentado el príncipe a mis hermanas, les conté la causa por que no había vuelto a la nave el día anterior...

Emplearon muchos días los marineros en desembarcar los géneros que yo había llevado, y en embarcar en su lugar cuanto había de más precioso...

Después que hubimos cargado el navío de todo lo que quisimos poner en él, tomamos todas las provisiones y agua que juzgamos poder necesitar para nuestro viaje...

El joven príncipe, mis hermanas y yo, nos entreteníamos todos los días en agradable compañía, pero ya que poco duró nuestra unión!

Mis hermanas comenzaron a tener celos de la inteligencia que notaron entre el joven príncipe y yo, y me preguntaron un día con toda malicia...

—Bien conocí que en hacerme esta pregunta, no lle-

El Alcalde de Calahorra comunica que en la tarde del jueves se hundió en la Casa Consistorial de aquella ciudad el piso que consistía en la bóveda del salón de sesiones...

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que es tanta la reputación que va adquiriendo nuestro amigo el joven Cirujano dentista señor Gurrea que cada día es mayor el número de pacientes que acuden a visitar a dicho acreditado dentista.

En breve se remitirá al ministerio de la Gobernación el recurso interpuesto por don Francisco Miguel, vecino de Aldeanueva de Ebro, contra una providencia del señor Gobernador civil que mantiene el acuerdo de aquella alcaldía por el cual se le admitió la renuncia del cargo de depositario de fondos municipales de aquella villa...

Ha sido concedida autorización al señor Céspedes, para una reunión que tendrá lugar en el salón «La Artesana».

El acreditado Cirujano Dentista, Sr. González, coloca toda clase de dientes y dentaduras por todos sistemas, garantizando la mastigación, solidez y perfección.

El señor duque de la Roca ha presentado en la Alta Cámara una proposición de ley sobre el descubrimiento de la riqueza territorial oculta por medio de los Registros de la Propiedad, y disponiendo que por las fincas que hallándose inscritas no estén declaradas para la contribución...

El Ebro amenaza seriamente a la jurisdicción de Tudela como lo prueba la urgencia con que ha sido citada en aquella ciudad, la junta de desviación del Ebro, con motivo de los gravísimos daños causados por la última avenida en el soto del Medio, daños que han hecho que el río haya ganado unos veinte metros en dirección al rompimiento del dique...

En el tren de las once de la mañana, llegó ayer el primer teniente don Emilio Blanco, con objeto de incorporarse al primer Regimiento de Zapadores.

En Mendavia fue cogida por un carro una niña de 9 años de edad llamada Gregoria Zubano, quedando en estado grave.

En el caso de que la Compañía del Norte insista en suprimir las tarifas especiales, el sindicato de comerciantes e industriales de Zaragoza, convocará a todas las clases interesadas a una reunión general...

De El Liberal Navarro. Según noticias, son muchos los vicultores de Navarra que piensan presentar sus productos en la Exposición universal de vinos que tendrá lugar en Burdeos en el mes de mayo próximo.

En la sección de anuncios se verá uno que interesa a todas las señoras que deseen tener las habitaciones de sus casas aseadas y elegantes y los suelos con color y brillo.

Esta noche tendrá lugar el último concierto por la célebre concertista de bandurria Miss Zaida, en el Café del Siglo, a las 8 y media de la misma bajo el siguiente

- Programa: 1.° Sinfonía de «Campanone». - Mazza. 2.° «Estefania» Gavota. - Kzilbulca. 3.° Cantiga Morística. - Monasterio. 4.° «Pout á vous», walse. - Valdeufel. 5.° Jota de «El duo de La Africana». - Caballero. 6.° Final de la opera «Norma». - Bellini.

Desde Pekin a Busdongo y desde Cádiz a Hong-Kong, no se usa más que el jabón de los PRÍNCIPES DEL CONGO, Jabonería Victor Vaisier. Plaza de la Opera, 4, París

Los brillantes resultados de la Emulsión Scott en la tisis y escrófula, superan a todas las esperanzas. Programa: 1.° Sinfonía de «Campanone». - Mazza. 2.° «Estefania» Gavota. - Kzilbulca. 3.° Cantiga Morística. - Monasterio. 4.° «Pout á vous», walse. - Valdeufel. 5.° Jota de «El duo de La Africana». - Caballero. 6.° Final de la opera «Norma». - Bellini.

Pomada antirreumática INIGUEZ. La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos. Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

Telegramas BOLSA (DE LA CASA BÉNARD Y COMPAÑIA). Madrid, 26. - 5'15 t.

Madrid, cotización de hoy. 4 por 100 interior al contado. 72'90 4 por 100 interior, fin de mes. 72'15 4 por 100 exterior. 81'70 Acciones Banco de España. 384'00 4 por 100 amortizable al contado. 81'85 Acciones de la Compañía de Tabacos. 179'00 Cubas de 1886. 110'15 de 1890. 99'90 Francos a la vista. 11'75 Libras. 28'21 Representante en Logroño, don Víctor Abeytua. Mercado, 124, 3.º.

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 26. 1'50 t.- Considerase inevitable la crisis. El señor Ribot además de la Presidencia del Consejo de ministros de Francia, se encargará de la cartera de Hacienda. Sigue la tranquilidad entre los obreros de Sanlúcar. El señor Sagasta se encuentra enfermo de un catarro: creése que se aplazará el Consejo de ministros. Hoy se presentará una proposición en el Congreso para que se prorrogue la sesión hasta que se termine el debate de los ducados. 7'30 t.- El señor Puigcerver declaró en los pasillos del Senado que se considerara fuera del Gabinete. El señor Montero Bós trató de disuadirle. El señor Sagasta continúa enfermo. Por esta causa se aplazó el Consejo de ministros.

SENADO Después de algunas preguntas poco importantes se aprobó el proyecto de ensanche y saneamiento de las grandes poblaciones. El resto de la sesión careció de interés.

CONGRESO Se dio lectura a un proyecto de canalización parcial del Ebro con destino a riegos. También se leyó un proyecto de ley concediendo derechos pasivos a los secretarios de las juntas provinciales de Instrucción pública. Se promueve un ruidoso incidente entre los señores Flores Davila, Sánchez Guerra, Sanz y la presidencia apropiado del «Diario de Sesiones». Aparece en él que durante el debate de ayer interrumpieron los indicados señores, protestando ellos de esa aseveración y diciendo que no interrumpieron. El presidente ofrece enterarse y corregir la falta si la hubiese después de las protestas vivas de estos diputados. Continúa el debate acerca de los ducados. El señor conde de Xiquena afirma que no se ha remitido al Juzgado el expediente del ducado de Terranova. Interviene el señor Villaverde y dice que es verdad lo dicho por el señor Garnica respecto a que en su tiempo firmase como ministro de Gracia y Justicia el expediente del título 4 que se refería. Explica detalladamente el caso para demostrar que nada tiene que ver con lo que actualmente se discute, pues entonces se trataba de la cesión de un título por su poseedor legítimo a otra persona. Niega las demás afirmaciones que con este motivo hizo el señor Garnica. Interviene el señor Cobian defendiendo al marqués de Monistrol de los ataques que le dirigió el conde de Xiquena por haber obtenido el ducado de Terranova, explicando las razones que tenía para aspirar a este título.

LA CUESTIÓN BATALLONA El Gobierno trabaja para encontrar un medio de compensar a los productores de las pérdidas que sufren, evitando la subida de los aranceles, en vista de las dificultades con que tropieza esta solución. Los diputados trigueros han conferenciado con el ministro de Hacienda, rogándole que no sufra aplazamientos la resolución de este asunto. El señor Canalejas les ofreció que el lunes adoptaría el Gobierno un acuerdo definitivo procurando armonizar todos los intereses.

LA ENFERMEDAD DE SAGASTA El señor Sagasta se sintió hoy molesto por un fuerte catarro. Sin embargo fue a Palacio con objeto de despachar con la Reina y darle cuenta de la marcha de los asuntos. A la salida se sintió peor y se dirigió a su casa, suspendiendo el Consejo de ministros. Por esto se atribuyó la enfermedad al deso de evitar la crisis. Esta noche se encontraba bastante mejorado. OTRO ENFERMO Se encuentra enfermo el señor Romero Robledo. Su enfermedad no ofrece cuidado hasta ahora. NOTICIAS PARLAMENTARIAS La comisión de reformas de Cuba, en el Congreso, ha emitido dictamen de acuerdo con el señor Abarzua. Este dictamen es la fórmula de transacción propuesta por el ministro. El debate sobre los ducados ha perdido todo su interés: piénsese terminarlo en la sesión del lunes. Aumenta el pesimismo en la cuestión de los trigueros. Estos creen que no se llegará a una solución satisfactoria, estando dispuestos a combatir al Gobierno en este asunto. Créese que el señor Canalejas tiene terminado ya el presupuesto, atribuyen-

dose la baja de la Bolsa a las noticias que se tienen de él.

LA CRISIS FRANCESA Telegramas de París que el señor Ribot ha logrado constituir ministerio.

ULTIMA HORA Madrid 27.-2 m. Esta noche se aseguraba que el señor Puigcerver había presentado su dimisión al señor Sagasta. Citábanse varios nombres y combinaciones para resolver la crisis. Todas las versiones coincidían en que la crisis se limitaría a la salida del señor Puigcerver. Los periódicos de la tarde anunciaban que el señor Sagasta celebraría esta noche conferencias con varios personajes para resolver la crisis, pero ninguno de ellos ha visitado al Presidente. Hoy se celebrará Consejo de ministros en casa del señor Sagasta para resolver el asunto de los trigueros; se cree que en él se planteará la crisis.

A los impresores y comerciantes. GUILLOTINA Se vende una, propia para cortar muestras, para cortar y para cortar. Puede cortarse hasta 30 centímetros. Darán razón en esta imprenta. Local para taller ó almacén Se arrienda uno en la calle Mayor, tiene buenas bodegas. Informaran en la misma casa, 188, principal. Juana Ochoa y Ortega enseña y confecciona toda clase de prendas para señoras y niños, en la calle de Caballería, núm. 3, 2.º, Logroño. Venta de leña de olivo. En la calle de Herrerías, núm. 39, se vende la Chueca a 25 céntimos de peseta los 1150 kilos (arropa), y la de arriba a 30 céntimos. Pasando de 225 kilos se sirve a domicilio.

COLOR Y BRILLO PARA EL SUELO CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE D. RICARDO BUESA Y BLANCO DE VITORIA. Se expende en el acreditado establecimiento de Rufino Perez (Ojolindo). Único depósito en esta provincia. Piano Se vende ó alquila en buenas condiciones, Mercado, 152, tienda de muebles, frente al Ayuntamiento. Año Cristiano Se vende uno que tiene 16 tomos en cuarto menor, se dará arreglado, están encuadrados. Mercado, 45, encuadernación de Gil, Logroño. Buena Ocasión EXPORTACION DE VINOS Se vende ó arrienda un almacén, y haciéndose cargo del material siguiente: dos tinajas, bomba, buecas, pías, si se van por sólo su valor, se cedera la colata; dirigirse a D. Julian Pastugue, en Haro la Colata; dirigirse a D. Julian Pastugue, en Haro la Colata; dirigirse a D. Julian Pastugue, en Haro la Colata. Sirvienta Se necesita una que sepa guisar, de 35 a 40 años. Se le dará un tres duros al mes. Dirigirse a la imprenta de este diario. Casa en sitio céntrico. SE VENDE.- Informarán Villanueva, 20. Obras nuevas. La tisis de la laringe, 11 pesetas. Prácticas de las enfermedades de la nariz, 3, 30. Librería de EL RIOJANO. Ocasión Buques transportes de robe superiores, calidad de 38 a 40 cantares a precios muy reducidos. Venta en el almacén de fierros de los señores Vindas y hermanos de I. Gimenez, Dencias, 7, (frente a los Reyes) y Compañía, 9.

Venta de un olivar. Próximo a los asentados de Varea, se vende uno de cuatro fanegas, con 12 árboles. Para tratar, en la imprenta de este periódico darán razón.

Casa en venta. Se cederá en buenas condiciones la casa núm. 1, de la calle de Barriocero en esta ciudad. Consta de dos pisos y bajos muy amplios, con bodega. Para tratar dirigirse a la imprenta de los señores herederos de D. Felipe La Mata.

COLOCACION Una señora de buena educación, desea colocarse en casa de poca familia, bien de doncella, ama de gobierno o cosa análoga. También cose en t.ª clase de ropa blanca y de color a precio económico. Informaran Muro de Carmelitas, 12, principal.

ARRIENDOS Se arrienda en la calle de la Compañía, número 1 un tercer piso con agua y vistas a la plaza de Mercado, en la calle del Mercado, número 8, junto al estanco de San Agustín, una tienda y bodega, y en la calle Ruavieja, número 2, frente al puente de Piedra, un local propio para tienda. Informaran don Benito Gómez, Administrador del Sr. Conde de Santa Bárbara, que habita en la cuarta de dicho señor.

Traspaso de un café. Por convenir a sus dueños se traspasa en buenas condiciones el acreditado café Universal, situado en punto céntrico y muy alzado, de las señoras Sanz y hermanos, dirigirse a los dueños del establecimiento.

Medias y calcetines. Se hacen y arreglan en la calle del Hospital Viejo, núm. 10, principal, izquierda.

Pastos. Se arriendan los de la Rada, del señor de La Laguna, sito en jurisdicción de Varea. A tratar con D. Rafael Arias, en Logroño, calle del Mercado, número 2, tercero.

DON C. RUIZ CIRUJANO DENTISTA. Drogaduras postizas por todos los sistemas. Orificaciones y empastes. Extracciones sin dolor empleando anestésicos infalibles. Mercado, 47, principal, frente a la librería de la Sra. Viuda de Venancio de Pablo.

En virtud de que el Ayuntamiento lea el hecho en la tarifa de consumos que antes regia, se vende de cosechero, en la calle Mayor, esquina a Cuatro Cantones a 30 céntimos litro y en la bodega a 3'50 pesetas cántara.

Estómago. Para curar sus males tómese el bicarbonato de sodio a QUIMICAMENTE PURO que es soluble y no irrita, y el del comercio está adulterado con sustancias insalubres que en el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástrico-intestinales. Caja de diez y cuatro reales. Depósito central, Farmacia de Fort y Muñoz, San Mateo, 14, Madrid. En esta capital: Droguería y farmacia de don Pablo Fernández, Plaza del Mercado.

Barricas bordelesas en Ollauri MANUEL MARTINEZ. Bodegas de 225 litros fuertes de 4, aptas a 6'50. Cuarterolas, de hectolitro, bien concluidas, pintados los cellos, a pesetas 10. Se hacen rebajas en pedidos de consideración. Pago al contado.

# A LOS PANALEROS

Por convenio hecho con la acreditadísima fábrica de harinas de los señores Francés y Compañía, de Haro, ha establecido su único depósito en Logroño, cediéndolas al precio de fábrica, con sólo cargar los gastos que se originan en portes y derechos de entrada.

## Almacén y tienda de coloniales de la Señora Viuda de H. ARZA

COMPLETO SURTIDO EN GÉNEROS DE SU RAMO

DESPECHO AL POR MAYOR, COLEGIO, 36 y 38.- IDEM AL POR MENOR, SAGASTA, 5. Logroño

### COLEGIO DE NINAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE LAS SEÑORAS MARTÍNEZ ZAPORTA

## SEÑORITAS MARTÍNEZ ZAPORTA

LOGROÑO

Este Colegio se traslada desde 1.º de Febrero a la calle del Mercado, número 41, 2.º (zapatería de D. Simeón Pérez).

## VINOS FINOS DE MESA

del Sr. Fernández Heredia

Almacén antiguo de Pedro Domínguez, 6 General Espartero, núm. 5

PRECIOS: Clarete «Pícolo», cántara 7 pesetas, cosecha de 1891. 12 botellas (casco á devolver) 4'50 cosecha de 1892. Tinto, cántara 8'50 cosecha de 1892. 12 botellas (casco á devolver) 6'50. Para más comodidad de los consumidores, se venden en botellas, a los mismos precios, en casa de la Viuda de H. Arza.

Se arrienda un piso principal en la calle de los Reyes, núm. 3, piso segundo.

Vino tinto, de clase superior, se vende en la calle Mayor, núm. 134.

### RIOJA MEDOC

## DE RAFAEL P. GIL,

Docena de botellas 4 pesetas.

Correos viejos, 3.

Venta Se hace en Alcañadre de 75 árboles de flama blanco, de gran les y dimensiones y los más apropiados, tanto por su derecho cuanto por la buena calidad de la madera, para sacar de él, aparte de abundante leña, tablas para construir cubas, etc., e tabloncillos de resistencia para puentes.

### LA VILLA DE PARIS

Últimas novedades en sombreros para la temporada de invierno, formas, plumas, flores, cintas y toda clase de adornos para los mismos. Exposición permanente. - Precios sin competencia. - Se hacen arreglos y se limpian y rizan plumas en ercia

Teresa Bengoechea.-Compañía, 6

### Traslado

El que habitaba la posada del Gallo, don Alejandro Gil, se ha trasladado con casa e huéspedes a la calle de la Compañía, número 4, piso segundo.

### Aceite

Se vende aceite superior de oliva traído de veinte pesetas los 10 litros y centilitros (cántara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

### Casa

Se vende una de nueva construcción de cuatro pisos y planta baja con habitaciones y patio. Razon Portañillos de la Villanueva, 20.

### Instituto Higiénico de Logroño

Vacuna fresca todo el año.

### EL SUBMARINO

SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS

Gran novedad en corbatas desde la venta en adelante. Calle de Sagasta, número 4, Logroño.

### ESTERAS

San surtido, bonitas y baratas, imitación á alfombra, colocadas á domicilio, así como también esta casa tiene depósito de cristales, dinamitas, pólvoras para caza y barrenos.

CAPAZAS DE TRUJAL PARA OLIVA

Joaquín Redón, San Blas, 18, Logroño.

### OSTRAS, LANGOSTINOS

SE RECIBEN TODOS LOS DIAS

### EN EL CÍRCULO LOGROÑÉS

Vino Se vende de la cosecha de D. Patricio Sanz, en el portal de Concha (Cuatro cantones) a 20 céntimos el litro y a catorce rea el cántara en la bodega.

### ACADEMIA

preparatoria para carreras militares. CLASES PARTICULARES DE MATEMÁTICAS. General Espartero, núm. 4, piso segundo.

### A los exportadores y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Ulanqui y Hijo, Logroño. Se construyen toda clase de envases, desde una á cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarterolas, bodegas para alcoholes, Madera del Norte de América. Precios reducidos.-RUAVIEJA, 43.

### Barricas bordelesas en Ollauri

MANUEL MARTINEZ

Bordelesas de 225 litros fuertes de 4, aptas a 6'50. Cuarterolas, de hectolitro, bien concluidas, pintados los cellos, a pesetas 10. Se hacen rebajas en pedidos de consideración. Pago al contado.

### EUSTOQUIA SAENZ

corsetera á la medida. Discípula de doña Paula de la Rosa, corsetera de Valladolid, premiada en la Exposición Universal de París en 1889, ofrece sus servicios en el Muro de las Escuelas número 20, entresuelo (frente al Teatro).

### CHARGEURS RÉUNIS

Comp.ª Francesa de Navegación VAPORES CORREOS

Dos salidas mensuales para Montevideo y Buenos Aires á precios muy reducidos. Servici desde Pases de las Brales el día 22 de todos los meses. Para más noticias dirigirse á D. R. Gallo, y grandes comodidades. Darán razón en la Platería de la Viuda de Gurra.

En el comercio de Ultramarinos de JOSÉ SÁENZ (el Sotoño), calle de la Compañía, núm. 16, frente a la iglesia del Seminario, se venden los únicos y verdaderos mazapanes de Soto de Cameros al precio de 7 reales los 460 gramos (libra).

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema VICTORIA de mi invención Gran fábrica de CANAS Y JERGOONES de hierro



Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Ráiles, vagones, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura. Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. Calle de las Deticias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

Almacén de maderas y taller de Carpintería HIPÓLITO BERGASA

Calle de Soria, números 5 y 7. - LOGROÑO SERRIN PARA HUMEDADES

LA GRAN BRETAÑA ALMACÉN DE CANAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado, Único punto de venta en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos. Al contado y a plazos desde una peseta semanal. Servicio gratis a domicilio, estación y paradores. En el mismo almacén se ha recibido una gran remesa de lana de 1.ª para colchones que se hacen a la vista del comprador.



Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

JASALIDAS QUINCENALES VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Table with columns: Fechas de las salidas, Nombre de los vapores, Puertos de destino. Lists shipping schedules for Havana, Matanzas, Sagua, etc.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura Domingo Vigüera y Compañía

Arboles frutales de la Quinta del Frado. Aceros, cinco variedades; Albornoques, veinte; Almendros, diez; Avelanos, cinco; Castaños de indias y Cerezos, veinte; Ciruelos, treinta; Melocotones, cincuenta; Membrillos, diez; Nísperos, diez; Nogales, cinco; Olivos, diez; Perales, cinco; Figueiras, cuatro; Arboles frutales de pino y adorno; Rosales ingertos; Vides de varias clases y Variedades en Setos. PRECIOS REDUCIDOS.

GATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New York y Veracruz - Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del océico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Nota importante. - La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.

CHOCOLATES Y CAFES

Compañía Colonial TAPIOCA - TÉS 77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general: MAYOR, 18 Y 20 MADRID



A LOS COMERCIANTES Papel de Periódicos. - Se vende en la imprenta de 'La Rioja' a 3'50 pesetas los once y medio kilogramos.

PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS DEL DOCTOR MORALES Maravillosas por sus efectos Sedantes y expectorantes por excelencia Indispensables a todo enfermo del pecho



NEURALGINE GRAN REMEDIO para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, sciática, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de pizuzas y dolores nerviosos

INSTALACIONES de DESTILERIAS y RAFINERIAS de ALCOHOL Sistema lo mas perfeccionado. GIESSERS, Lora Regillat 4ª Rue de Chateaudun, PARIS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el RAPÉ NASALINA que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.) PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

PASTILLAS PARA LA TOS DR. KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN ASMA LICOR ANTISMAZMÁTICO DEL DR. KLEIN

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura Domingo Ruiz y Ruiz y Compañía

La Verdadera Económica Sastrería Elegante de Ladislao Gómez Juan Herce - Arboricultor

LINEA DE VAPORES SERRA y Compañía de Navegación LA FLECHA Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

NEURALGINE GRAN REMEDIO para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, sciática, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de pizuzas y dolores nerviosos

¡El Estomago Artificial! Ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ Milares de curados agradecidos certificar por todas partes y en todos los idiomas que con el uso de este notable preparado SE CURAN EN BREVES DIAS las epipepsias gastralgias ulcéricas, catarro gástrico, etc. etc. DESAPECIENDOSE DE LAS PRIMERAS DOSIS LOS VÓMITOS, acedías, ardores, eructos, inapetencia, pesadez, constipación, agudeza, dolor de estomago, estreñimiento, etcétera, etcétera.